

王国分裂与耶罗波安的罪【王上12章】

引言 从这一章开始，一直到列王记下，都是论到王国分裂，也就是南北两国的事。所以，我们从这一讲开始，就进到了列王记上的第二部分，即一个错综复杂的王国历史中。

罗波安不行神道 (1-15)

- 这一段主要论到所罗门死后，他的儿子罗波安继承了王位，结果他并没有照着大卫的道和他父亲所罗门的道行事，所以导致了国分南北。
- 双方谈判 — 所罗门离世后，他的儿子罗波安接替他作王。以色列百姓请逃亡埃及的耶罗波安回来，因为他曾用手中的权力收买百姓的心。以色列人找罗波安谈判，请求他减轻他们的轭。
- 老人忠言
 - 普遍恩典中的法则 — 世人都知道，真正的王乃是人民的公仆；作为人民的公仆，如果作得越好、越像样，就越得民心，就越被拥戴作众人的王；反之，就会被众人所唾弃。
 - 老人给罗波安的忠言 — 当罗波安找这些前臣商议的时候，这些老年人就把这样一个普遍法则，也是上帝在普遍恩典中所启示的作为君王的基本原则，告诉了罗波安王，说：“现在王若服侍这民如同服侍仆人，用好话回答他们，他们就永远作王的仆人。”
- 少年逆语
 - 罪人自来与神为仇 — 由于亚当的堕落，上帝起初所赋予人的作这世上之王的法则，却因罪被颠倒或破坏，以至于罪人就走向了与上帝所制定的法则相反的方向。
 - 少年人的逆语 — 罗波安不使用老人的忠言，却与他一起长大的少年人商量。少年人给他出有违普遍法则的计谋，让他以恶语回复以色列民，加重以色列民的轭。王听取了少年人的逆语，并不采用老人的良言。
- 应验预言
 - 这事是出于耶和华中 — “王不肯依从百姓，这事乃出于耶和华中，为要应验他藉所罗门亚希雅对尼八的儿子耶罗波安所说的话。”这是上帝的主权，但上帝预定这事的发生，乃是因为所罗门所犯的罪。但从本章来看，这不仅仅是因为所罗门所犯的罪，也是与罗波安不遵行耶和中的律法有关。因此，“这事乃出于耶和华中”，意思就是，上帝就照着他们所犯的罪来刑罚他们，任凭尼八的儿子耶罗波安兴起。
 - 上帝主权的预定，是为了管教所罗门和他的儿子罗波安，任凭耶罗波安兴起。因此后来耶罗波安非常糟糕并不是上帝选错了人，耶罗波安要为自己的罪担责。耶罗波安并没有听从神借先知对他所说的话，因此，“这事乃出于耶和华中”，一方面让我们看到，这是对所罗门王以及他的儿子罗波安犯罪所施行的管教与惩罚，同时也是对尼八的儿子耶罗波安的主权的任凭。
- 王的形象
 - 一个王如果照着上帝的律法生活，会是怎样的形象呢？ — 在路加福音第二十二章，就让我们看到主耶稣基督，也就是那位天国的君王，是如何遵行神的旨意，将一个君王的形象彰显出来的。主耶稣本来是宇宙万物的大君王，他也是天国的君王，但他却甘愿作众人的仆人，服侍众人。这样，他就把一个君王应当有的形象彰显出来，给历代历史上所有的君王作了榜样。
 - 我们看到，不论是耶罗波安，还是罗波安，他们都没有这样作众人的仆人，成为人民的公仆。所以，南国也好，北国也好，上帝都没有赐福他们。这是在接下来的圣经中将要清楚向我们启示的。

十支派离他而去 (16-24)

- 魔鬼之音
 - 由于罗波安的高压政策，加上他完全没有君王的形象，带来了百姓的反叛。
 - 以色列人反叛罗波安的话与示巴反叛大卫的话如出一辙。这都是出于他们背后魔鬼撒旦的诡计，因为魔鬼要 — 【撒下20: 1】破会神的救恩，阻止耶稣基督的降生。
- 魔鬼的诡计 — 魔鬼撒旦但清楚知道神的救赎计划，因为在创世记三章十五章，上帝并没有向牠隐瞒，而是清楚地告诉牠说：“女人的后裔要伤你的头。”为此，那位用肉眼不可见的魔鬼撒旦，牠一直都在关注着女人后裔的历史进程，一直在发动牠的跟随者与基督及其教会为仇为敌。所以，当我们从示巴的叛乱以及耶罗波安和众人的答复中，听到这类似的声音时，就知道这背后乃是同一位魔鬼撒旦的诡计，就是牠的阴谋，想借着这些跟随牠的世人与大卫家为仇。其实，与大卫家为仇，就是与基督及其教会为仇。
- 听从神命
 - 十个支派跟随着耶罗波安，惟独住犹大城邑的以色列人，罗波安仍作他们的王。
 - 罗波安回到耶路撒冷招聚了犹太全家和便雅悯支派的人，共有十八万大军，要与北国十个支派争战。然而，在上帝眼中以色列国仍为一，祂差遣先知阻止了他们，并告诉他们这事是出于耶和华中上帝。
 - “众人就听从耶和中的话，遵着耶和中的命回去了。”表明他们在这件事情上，还是遵行了大卫的道。 — 【诗39:9】因我所遭遇的是出于你，我就默然不语。在这事上他们还是遵行了神所吩咐的。单单就这一点，南国与北国就有了本质性的区别。

耶罗波安的罪行 (25-33)

- 接下来，第25-33节这一段，主要记载耶罗波安对北国以色列的统治。
- 不信上帝
 - 当耶罗波安在北国作王之后，就把上帝对他所说的话完全抛之脑后。
 - 耶罗波安的头号大罪，乃是存着不信的恶心 — 【王上12: 26-27】 — 当他登基作王之后，他就开始担心这些民离他而去。这一个“怕”，恰恰证明了他对上帝借先知向他所说的话没有信心，如同希伯来书所警告圣徒的话，说：“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。”（来3: 12）在耶罗波安身上，就让我们看到，他对神的话就是“存着不信的恶心，把永生神离弃了”，丝毫没有依靠上帝的心；而是仗着人的方法，以及属血气的方法，来保全自己的王位。
 - 属灵的教训
 - 无神论者的邪恶本质 — 无神论者的话，相当于是说，不要相信有一位独一无二的神，也不要相信祂的应许，祂所应许的话都是谎言，完全不可信。试想，当有人指着你的鼻子说：你是个大骗子。这对你是何等大的侮辱、冒犯呢？如今无神论者就是这样公开亵渎、羞辱独一神，作为神的儿女，我们怎能无动于衷呢？因此，神就给了教会一个大使命，就是要把福音传遍万邦、万民、万族、万国，使凡听到福音的人可以信，即使他们拒绝不信，也要使他们清楚地知道，他们要为自己不信上帝以及祂的话承担不信的责任。所以，使徒约翰就说：“为罪，是因他们不信我。”（约16: 9）
 - 神给教会的大使命 — 无神论者的话，相当于是说，不要相信有一位独一无二的神，也不要相信祂的应许，祂所应许的话都是谎言，完全不可信。试想，当有人指着你的鼻子说：你是个大骗子。这对你是何等大的侮辱、冒犯呢？如今无神论者就是这样公开亵渎、羞辱独一神，作为神的儿女，我们怎能无动于衷呢？因此，神就给了教会一个大使命，就是要把福音传遍万邦、万民、万族、万国，使凡听到福音的人可以信，即使他们拒绝不信，也要使他们清楚地知道，他们要为自己不信上帝以及祂的话承担不信的责任。所以，使徒约翰就说：“为罪，是因他们不信我。”（约16: 9）
- 利用上帝 — 耶罗波安还利用上帝，把上帝的教会变成维护他自己政治权利的工具。 — 他一方面禁止北国的人到南国照着上帝的心意敬拜，同时，他也在北国为他们设立另外一套敬拜原则。就是在他的管理之下，按照他所制定的法律政策来敬拜上帝。这样，他所建立的北国的宗教敬拜原则，就成了与圣经对立，并且是维护自己政权的一个政治工具，这是耶罗波安所犯的第二个罪。
- 制造偶像 — 耶罗波安所犯的第三个罪，乃是造偶像，以及使百姓拜偶像的大罪。 — 他对众民说：“以色列人哪，你们上耶路撒冷去实在太难。”意思是路途遥远又耽误工作，实在是劳民伤财；因此，我为你们想了个既简单又省事省力的敬拜方式。然后，就指着两个金牛犊对以色列人说：“这就是领你们出埃及地的神。”耶罗波安如此行，就等于把北国十个支派的以色列人，又带回埃及了。因为他让这些百姓拜金牛犊，甚至还道出了拜金牛犊的历史，就这样误导百姓，让他们误以为拜金牛犊才是最正统的信仰，因为金牛犊比会幕更具有历史性。
- 模仿圣殿 — 耶罗波安所犯的第四个罪，就是私设邱坛、模仿建殿。 — 第31节说：“耶罗波安在邱坛那里建殿。”他不仅铸造金牛犊，甚至还模仿南国的圣殿，在邱坛那里建殿。
- 凡民祭司 — 耶罗波安的第五个罪，立凡民为祭司。 — 在旧约时代，按照上帝所制定的原则，惟独利未人才能在会幕里服侍，惟独大祭司才能一年一次进入至圣所，为百姓和他自己的罪献上赎罪祭。可现在，耶罗波安却立那些不属利未人的凡民为祭司。
 - 耶罗波安立凡民为祭司的原因 — 【代下11: 16-17】 — 从这两节经文中，可以得知，虽然耶罗波安在北国造偶像并引诱百姓敬拜偶像，但忠心于上帝的那些利未人，他们都是明白圣经的人，所以他们不跟从耶罗波安敬拜偶像，而是带领了许多忠心主道的人离开了北国，迁入到南国。这是对耶罗波安的一个沉重打击，另一方面，也是对南国的一个坚固。
- 私设节期 — 耶罗波安所犯的第六个罪，就是第32节：“耶罗波安定八月十五日为节期，像在犹太的节期一样，自己上坛献祭。他在伯特利也这样向他所铸的金牛犊献祭，又将立为邱坛的祭司安置在伯特利。”他这样的安排，就必然得到那些没有敬虔信仰实质的，即属肉体之以色列人的欢喜与赞同。一是，节期减少了；二是，还是在农闲没事的时候举行。
- 小结 — 从以上这六个方面，让我们看到尼八的儿子耶罗波安在北国作王之后，是如何使百姓陷在罪里，并且是陷入了怎样的大罪里。他所做的这一切，其实就等于建立了一套虚假的宗教。

- 思考问题
- 1、以色列国分裂的根本原因和直接原因分别是什么？上帝为什么许可这件事情发生？
 - 2、一个王如果照着上帝的律法生活，会是怎样的形象呢？
 - 3、南北两国的生命本质有着怎样的区别？这给我们怎样的属灵教训？
 - 4、耶罗波安有哪六大罪行？他这些罪的最本质的罪是哪一个？这给我们怎样的属灵教训？